
Politični ogled. 
— Državni zbor. Ministrski predsednik grof 

Stflfgkli 2e izjavil nekaterim vodilnim politikom, da 
sedaj ni misliti na sklicanje državnega zbora, ker 
bodo meseca maja zborovalo delegacije, ob cnom pa 
bodo imeli kratka zasedanja v aprilu nekateri dežel
iw zbou. Državni zbor se bo sklical po delegacijah 
le tedaj, ako so vse večje stranke, tudi češke, izjavi
lo, da jamčijo za redno 'delovanje. 

— Avstrija. Ker jo državni zbor olgoder, vla
da sedaj deluje s pomočjo paragrafa 14. Tako je sedaj 
ministrstvo s tem slovitim paragrafom uveljavilo ne
zgodno zavarovanje rudarjev. Čeravno paragraf 14. 
v Avstriji ni posebno priljubljen, vendar bodo rudar
ji gotovo veseli, ko bodo doznali, da so je s pomočjo 
toga pomočnika v s li uveljavil zakon, ki bo storil ru
darje deležno pomoči v slučaju r.ezgode. Vlada si jo 
tudi pn bcsonskoiicrcogovskih železnicah pomagala 
s paragrafom 11. Predlogo o železnioali v Bosni in 
Hercegovini bi scer moral sprejeti državni zbor, ker 
pa ta ne deluje, je izbrala vlada krajšo pot. Bosna 
sicer dobi novo železn kške zvezo, a poz tavalo; razmer 
trdijo, <ia bodo to zvezo največ korist le — Madžarom. 
Z dnu'o strani pa so trjrli povdarja, da paragraf 14. 
ne poofcvga s T : i, temvoč tudi kapil Vla
da potrebuje posojila v z"csku 375 milijonov kron,, v 
io svrno so so izdalo zakladno nakaznico za dobo 13 
let, ki se obrestujejo s 4L%: in ker doki vinu:' mesto 
vsakih 100 K samo 95 K, jo prisljena, najeti si 395 
milijonov, v resnici pa ji ostane samo 375 milijonov. 
Za dobo 15 let, to je do 1. 1929, bo treba vsako loto 
odplačevati 15. del, to je letno 20,550.000 K in vrhu 
toga še ±Yi% obrest', ki znašajo za prvo leto 17,847.000 
K, torej skupno za prvo leto 44,397.000 K. Za drugo 
leio bo treba plačati 43 milijonov, za tretjo leto 42 mi
lijonov, zadnje leto 25 milijonov. Davkoplačevalci bo
do torei v 15 letih morali plačati 592 milijonov, nan
i;e pa so v resnici plačale samo 375 milijonov. Gotovo, 
izbore n kšeft, 

— SlovonskoIIrvaško. Pri občinskin volitvan 
v Gorici ,so se tudi v druaih razredih združili Itali
jan in Nemci proti Slovencem, Nemci so kot plačilo 
dobili 2 odborniškamandata, Slovenski kandidati sov 
vse razredih dobili izredno lepo število glasov. Slo
venski liberalci bi so lahko od goriških volitev doicaj 
naučili. Pri nas na Štajerskem aredo pri mnogih ob
činskih volitvah liberalci z nemško in nemškutarsko 
pomočjo piv"ti naši stranki. Liberalci snubijo nemške, 
nemškutarske in socialnodemokraške glasove, za pro
[iuslugo pa pobirajo podpise za nemške šole in delajo 
našim narodnim nasprotnikom Še razne druge uslu
ge. Naj ! ; se naši slovenski liberalci vendar enkrat 

unetovali in če še imajo kaj pravega nnrodnega 
čuta. v sebi, zavrgli zvezo z nemškutarji in Nemci. 
Kar je pametnih ljudi v liberalni stranki, bodo goto
vo ta nasvet upoštevali, zakrknjeni liberalni grešniki 
oa se bodo še naprej veselili nemškega objema. — Za 

elnika deželne vlado v Bosni jo cesar imenoval 
katoliškega Hrvata dr. Mandfča. Odkar je Bosna pod 
oblastjo noše države, Še ni bil noben bosanski doma
čin načelnik tamošnje deželno vlade. Dosedaj so bili 
poclavarji Bosne in Hercegovine navadno nemški ali 

[žarski generali in drugi velikaši, ki si pa niso 
znali pridobiti srca hrvaškosrhskega naroda, Sr
b' ki so nasprotniki katoliških Hrvatov, in Vohame
danc«, sicer MandiČevega iirne ebno 
vesel iatj je, da ho dr. Mandič skrbel v vsakem 
oziru za dobrobit in napredek svoje ožje domovino. 

— Istra. Deželnozborske volitve v Istri se bodo 
kratkem. Boj bo hud. Italijani, ki jih bodo 

podpirali tudi Nemci, bodo Slovanom skušali iztrgati 
poljski mandat Prav tako pa ni izključeno, da Slova
ni Lahom iztrgajo nekaj mandatov. Lahi so dobili de
nar iz laškega kraljestva. Baje jin podpira laška vla
da. Dobili so milijone. Primorski listi poročajo, da so 
tudi goriški Ladu dobili za tamošnje občinske volitve 
bogato podporo od Lahov v kraljestvu. V Avstriji vla
dajo lepe razmere. Iz Italije prihajajo lire, iz Beroli
na pa marke, da se potlačijo državi najzvestejši slo
vanski narodi. 



— Moravsko. Žalostne deželne finance imajo 
na Moravskem, Dežela ima cvetočo industrijo in trgo
vino, tudi kmetje so tam premožni, vendar grozi de
želi gospodarski polom. Deželni zbor je v rokah če
Škonemških liberalcev, ki so pripravili to bogato de
želo na rob propada. Dokladeso tam še višje, kakor pri 
nas. Deželni odbor si tam pomaga z vedno novimi 
dolgovi. Liberalni poslanci so, ali sami mogotci, ali 
pa od teh odvisni ljudje, zato si pa ne upajo povišati 
doklade bogatejšim slojem. — Tako je, kjer vladajo 
liberalci! 

— Galicija. Listi poročajo, da gališki deželni 
zbor ne bo več sklican in bo kmalu razpuščen. Nove 
volitve se razpišejo že po noveni volilnem redu, in Si
cer v jeseni, tako, da se sestane novi deželni zbor 
pred sklicanjem jesenskega zasedanja državnega zbo
ra, Stranke se že pripravljajo na volilni boj, 

^Nemčija. „Ni vse zlatot kar se sveti", pravi 
pregovor. To veTjaTposebno o Nemčiji, Avstrijski nem
ški listi so vedno polni hvale o „vzornem redu", o 
^poštenosti", ki vlada v Nemčiji, A sempatje se slišijo 
glasovi, da je v obljubljeni deželi naših nemškutarjev 
marsikaj gnilega. Zadnje dni prejšnjega tedna je bil 
v Frankobrodu (Frankiurtu) aretiran načelnik nrav
no policije, Sohmidt, ker se mu je dokazalo,, da se je 
dal z drugimi uradniki vred podkupiti od ljudi, ki so 
uganjali razne nesramnosti, — Kaki prijatelji Avstrije 
so Nemci v „rajhu", dokazuje zopet govor velikega 
Nemca dr, Rottermana, ki ga je imel na zborovanju 
Šulferajna v Berolinu, Ta mož je izgovoril značilne 
besede: „Edina možnost, da se stalno zajamči evrop
ski mir, je razdelitev avstroogrske države, tega ev
ropskega gorišča, kakor je predlagal ruski list „No
voje Vremja", Tako bi bilo zadovoljeno željam Rusije 
iti Francije, nemške avstrijske dežele pa bi lahko v 
miru uživale blagoslov nemške kulture." — Iz tega se 
zopet jasno vidi, kakšna ljubezen do Avstrije vlada v 
nemških srcih, ki kar hrepene, avstrijske nemške po
krajine storiti deležne nemške1, to je Bismarkove 
kulture. — Novejša nemška poročila trdijo, da Rotter
mann ni govoril omenjenih besed. Bi nadi utajili! Vse
kako pa je postopanje Nemcev v rajhu zadnji čas vse 
prej, samo prijateljsko napram Avstriji ne! 

— Rusija. V ruskih mestih, posebno pa v Pe
trogradu, se je pričelo pojavljati v zadnjem času ja>
ko sumljivo delavsko gibanje, ki ima vse znake pre
kucuškega gibanja in kaže jasno, da notranje razme
re v tej veliki slovanski državi nikakor niso zdrave. 
V Petrogradu je ustavilo delo nič manj kakor 200,000 
delavcev. Stavka je zavzela .zelo nevarne kroge in 
prišlo je že ponovno do krvavih spopadov s policijo 
in vojaštvom, ki je moralo za vzdrževanje miru pose
či po orožju. Glasom poročil iz Rusije so sedanji do
godki v Petrogradu nalik podobni dogodkom iz leta 
1906., za dobe prekucije in protirevolucije naRuskem. 
Delavstvo je v prvi vrsti nezadovoljno z nezdravimi 
razmerami v raznih tvornicah. Tako so v tvornicah 
za galošo uporabljali strupeno lepilo in je samo v 1 
dnevu smrtnonevarno obolelo nad 300 delavk, kar je 
seveda vzbudilo v petrograških delavskih krogih ve
likansko razburjenje in so v mnogin tovarnah v znak 
protesta proti takemu nečuvenemu izrabljanju delav
stva proglasili protestno stavko. A sedanje delavsko 
gibanje v Petrogradu ima tudi politično ozadje. De
lavski sloji so nezadovoljni s sedanjo vlado in vzne
mirja jin posebno militarizacija države. Kruto posto
panje policije na zborovamjih nroti oboroževanju je 
Še povečalo razburjenje v Petrogradu in so se delav
cem pridružili tudi dijaki vseh visokih šol, tako, da 
je zavzela stavka delavcev popolnoma prekucuški (re
volucionarni) značaj. Novejše vesti sicer poročajo, da 
je mnogo delavcev sicer odšlo na delo, vendar je po
ložaj v Petrogradu še vedno jako nevaren. 

— Albanija. V teku prejšnjega tedna je prišlo 
v južni Albaniji do. resnih Vn krvavih spopadov med 
albanskimi orožniki ter grškimi vstaškimi in vojaški
mi Četami, Slednjih še grška vlada ni odpoklicala. 
Grška vlada Še ponovno zahteva, da se meja med Gr
ško in Albanijo tako spremeni, da oni kraji, ki jih 
je mednarodna komisija prisodila Albaniji, a imajo 
samo grško prebivalstvo, se priklopijo Grčiji. Očivid
n# je, da Rusija, Francija in Anglija grške želje pod
pirajo, sicer bi si Grčija ne.upala, tako dolgo se ustav
ljati. Ker se grška vstaja v južni Albaniji vstrajno 
Širi, je pričakovati, da Še pride v letošnjem poletju 
SKoro gotovo do resnih zapletljajev na Balkanu, ako 
se Grčija ne zadovolji s tem, da se meja njej v korist 
spremeni. — Albanska vlada, organizira sedaj svojo 
armado in pošilja dan za dnevom svoje oddelke v juž
no Albanijo. Pa tudi iz Grčije in Srbije dobivajo vsta
ti vedno večja ojačenja. Grčija se tudi doma pridno 
pripravlja na bojni ples. r|aročila je v inozemstvu 
več bojnih ladij ter je pomnožila svoje vojaštvo za 30 
tisoč mož. 

— Francija. Vse politične stranke se sedaj ži
vahno pripravljajo na volilni boj. Francija stoji nam
reč pred volitvami v državni zbor. Umor urednika 
Calmette po ženi ministra Caillaui in razne druge 
umazanosti, posebno poneverbe in mastne kupčije svo
bodomiselne stranke, so politični položaj na Franco
skem precej spremenile. Katoličani so to vedeli in so 
se zadnji čas za politično borim organizirali v mtodi 
stranki, takozvani „ligi (zvezi) mlade ljudovlade". Ta 
„liga" bo nastavila v mnogih krajih svoje lastne kan
didate, po nekod pa bo z vso močjo podpirala kandi
date, ki bodo obljubili, da v državnem zboru ne bodo 
delali proti katoličanom. Na čelu mlade stranke stoji 
Mark Šangufer, bivši častnik francoske kjavalerije, 
kateri pa je moral izstopiti iz armade samo zaradi 
svojega izrazitega verskega prepričanja. Sanguierja 

je rajni papež Leon XIII, posebno spoštoval, ker je 
celo kot častnik ustanavljal povsod, kjer je bil v služ
bi, katoliška mladinska društva, „Ligi" pripada mno
go odličnih francoskih mož in je upanje, da bo mla
da katoliška struja gotovo pripomogla, da bo v fran
coski javnosti katoliška smer dobila ugled, ki ji gre. 

— Španija. Kralj Alfonz je imel ob priliki otvo
ritve španskega državnega zbora prestolni govor, v 
katerem je odločno povdarjal, da hoče s svojo vlado 
odslej delovati na to, da se bo varoval sporazum med 
državo in katoliško cerkvijo. Čustva katoliškega ljud
stva napram svetemu Očetu hoče kralj kot sin kato
liške cerkve vedno Čuvati. Kraljev govor je na sv., '0
Četa v Rimu, kakor tudi na ves katoliški svet, prijet
no uplival. Kralj Alfonz je bil dosedaj vedno bolj na 
liberaino stran nagnjen. Ce se bo v španski politiki v 
tem oziru izvršil preobrat, bo Španiji in kralju same
mu v prid. 


